修行離不開群眾，要在一切人事物中磨鍊自己【淨空法師講述】

修行是在生活裡面、是在工作當中、是在處事待人接物。離開了大眾到哪裡去修？ 
說離開大眾我修定，其實定最殊勝的定功，殊勝的修定的方法，《華嚴經》裡面許多的佛菩薩給我們示現，在什麼地方修定？最熱鬧的場所，我們講百貨公司、商場，天天到那裡去逛、去看，幹什麼？修定。看得清清楚楚、明明白白那是智慧，沒有一樣你不知道。看了之後不起心、不動念、不分別、不執著，這就是大定，自性本定。所以你離開外面，你修不到東西。這修行叫什麼？歷事鍊心，在事裡面磨鍊自己。 所以如果你在繁忙護法工作當中，你沒有分別、沒有執著，你的事情會做得非常圓滿，自己定慧等學。不是說我什麼事情都不做，這叫修行，那就完全錯了。每天敲著木魚、念著經，以為那是修行？那是學習。修行在哪裡？修行在面對一切人事物，看看心還是不是那麼清淨，繁忙的時候心地還是清淨。繁忙時候心地不清淨是什麼？裡面夾雜著是非人我，夾雜著自私自利，那就不清淨。所以在工作當中要把自私自利修掉，這叫真正修行，起心動念是為別人，沒有一點為自己，沒有一點利己的念頭，把這個修掉。這是煩惱習氣，要在工作裡頭、要在大眾當中把它修掉。貪瞋痴慢，尤其是傲慢，你不對人，你怎麼曉得你傲慢斷掉了？你不接觸大眾你怎麼知道你的貪瞋念頭沒有了？所以修行離不開群眾。法身菩薩，這是妄想分別執著都沒有了，為什麼還要應化到六道來、應化到十法界來？為什麼？要把他無始無明的習氣斷掉。從哪裡斷？接觸人事物當中才知道自己還有沒有習氣。然後你才曉得，護法工作是真修行，講堂裡面研究經教那是真學習，學了之後要用，用就在護法裡頭。 護法，諸位要曉得兩個目標，第一個，護持正法久住，那怎麼護持？自己以身作則，做出榜樣給人看，這要知道。第二個，要護持一切眾生的正法，一切眾生本來是佛，怎麼護持他？還是自己做個好樣子給人看，讓他覺悟，讓他回頭。這個樣子世法、佛法統統護持，真護持了。所以全都是從自己做起，自己要做得好，要做出很好的樣子來給人看，要像佛、像菩薩。沒有一尊佛菩薩是自私自利，為什麼？自私自利是煩惱，有自私自利的念頭他是凡夫，他不是佛菩薩。我們常常想到《金剛經》上幾句話，「若菩薩有我相、人相、眾生相、壽者相，即非菩薩」，這佛說的。你還有自私自利，你不是菩薩，你是凡夫。菩薩跟凡夫沒有兩樣，不一樣就是凡夫有自私自利、有名聞利養、有貪瞋痴慢；佛菩薩沒有自私自利、沒有名聞利養、沒有貪瞋痴慢。事情一樣做，一樣穿衣、一樣吃飯、一樣工作、一樣的活動，就是一個有妄想分別執著，一個沒有妄想分別執著，差別在此地。 所以你要懂得，真懂得了，你這個問題就沒有了。那真修行的人我們講堂裡講過很多，如果我們真的執著沒有了，還有妄想、分別，生西方極樂世界生方便有餘土；如果說我們分別沒有了，起心動念也沒有了，生極樂世界生實報莊嚴土，這個事情不要問別人，問自己。真的，少一分煩惱，西方極樂世界就提高很多品級，三輩九品你不斷向上提升。佛菩薩給我們做了許多的表演、示現，我們要能看得懂、看得出來，認真的學習。      

（香港學佛答問-91） 影片觀看http://www.youtube.com/watch?v=0JTIkdAMwgo
成長如何突破困境

所謂「人無千日好，花無百日紅」，我們一個人的前途，如同海上的浪潮，起起落落，時有低潮，時有高潮。遇到困境時，到底要如何突破？有六點： 

第一、閉緊嘴巴，少說多做：
有時候遇到困難，多說無益。因為不是所有人都了解情況，也不是所有是非都能說明清楚。這個時候，只有閉緊嘴巴，多做事，少說話，只要有精神、有力量，是對的，就一直做下去，必定會有轉機。

第二、咬緊牙根，奮鬥向前：
人生不如意事十之八九，面對困境，別人能給予的幫忙有限，主要的還是靠自己。古來大德聖賢，成就的背後，無不來自一股對理想的堅持。咬緊牙根，就能激發潛能，增加力量，勇往向前。

第三、把緊心關，不失正念：
有些人遇到困境，就出賣人格，出賣理想；也有些人，積欠巨債，自殺了事，大好青春毀於一旦。其實一個人貧窮不怕，即使事業失敗，只要把緊心關，如禪門所云：「提起正念，照顧所緣」，不失去立場正念、人格道德，必定有撥雲見日的時候。

第四、踏緊泥土，免墮虛無：
有一些人，不重視當下勤修福慧資糧、廣結善緣，卻冀望遙不可及的淨土。踩在虛無飄渺間，這是很不實在的。唯有腳踏實地，把握當下，才能避免空談。

第五、握緊拳頭，戰勝橫逆：
人遭逢挫折、失意、困厄時，內心容易茫然無助，失去自信，而退縮在自我的世界裡。逆境、不順，是一時的，靠自己的力量，相信自己我能，就能自我健全、充實自己，戰勝自己的命運。

第六、盯緊目標，圓滿完成：
沒有目標，容易迷失方向，因此即使身處困境，還是要有計畫，朝著目標前進不懈，必定有完成的時候。
